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Lehrsatz 11. 1) Gleiche Sehnen sind vom Mittelpunkt gleich weit entfernt,
[und umgekehrt sind alle Sehnen, die gleich weit vom Mittelpunkte
abstehn, gleich.]

2) Von zwey ungleichen Sehnen ist die ...
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1Zs §5: 1) Gleiche Sehnen Jind vom Mittelpunkte gl

weit entfernt, [ und umgerehrt find alle Sehnen, di
gleich weit vom Mitttelpunkte abfichn , gleich,]

2) Von zwey ungleichen Sehnen ift die Keina

weiter als die Grifsere vom Mittelpunkte entfer. |

1. Es m&gen die Sehnen AB, DE gleich feyn, |Il
ziehe man auf fie aus dem Mittelpunkt die {enkrechis)
Linien CF, CG und die Halbmefler CA, CD. D¢

{o eritftehenden rechtwinkligen Dreyecke ACF, DO

decken einander, weil ihre Hypotenulen CA, CD4

L

Halbmeffer, und eine ihrer Katheten AF, DGalg}

“ 1 19. Halften gleicher Sehnen gleich {ind * Alfo find aL‘:‘i

die dritten Seiten CF » €G, d.'h. die Entfernung &
Sehnen vom Mittelpunkte * gleich, ift umgeleht
lintfcrnung fiir zwey Sehnen AB, DE

*1a6.F ¢

S leich, fomitf
fen aus denfelben Griinden die halben Sehnen AF; I

mithin auch die Sehnen felbft gleich feyn,
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2, Ift hingegen die Sehne AH >DE, fo ift
¥ 8. dér Bogen ANH > DME *, daher es auf ihm el
Punkt B geben mufs, fiir welchen ANB = DME I'E':i
Zicht man die Sehne AB, und fillt auf fie das Perptt}
dikel CF, fo wie auf AH das Perpendikel CI, ﬁfh-g-
offenbar CF > CO [indem AH mithin auch O zwilti]
den Punkten C, F liegt] und wiederam CO >C
Hypotenufe im rechtwinkli figen Dreyeck COI; -».
noch viel mehr CF > CI, * Nun aber gehoren die %)
nen AB, DE der Conflruction nach zu gleichen f-

* 7. 8¢n, find alfo gleich*, und ftehn folglich gleichﬁfi-;
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vom Mittelpunkte ab, fo dals CF = CG ift; Folglich

mufs anch 'CG. >.CL feyn, alfo die kleinere Sehne ;
DE weiter als die grofsere AH vom Mittelpunlkte 1
gbftehn. ) {}

7 ulatz., Alfo mufs auch von zwey Sehnen, wel-
che ungleich weit vom Mittelpunkte entfernt find, die- : - .
senige die” kleinere feyn, welche weiter vom Mittel- it e

punkte abfteht:
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Fede grade Linic rwelche auf cinem HalbmefJer Fige 56 - ; 1
i deffen r_uinu, kie  [eukvecht freht - beriihrt dent '
Kreis;

wid - durch jeden Punke der Kreislinie ift nur
eine einzige Tangente moglich.
snie BD auf den Halbmefler CA

A {enkrecht, fo feht jede andre

ch den Mitte pum:f geht,

It die grade L

oy -

in ueILcn Endpunkte A
grade Linte z. B. CK die du
auf BD fchief auf *, muls allo orofse
dikel CA feyn *. Folglich liegt der Durchichnitts-
punkt derfelben mit BD w eiter als
d h. gufserbalb des Kreiles ™. * £ 2,

Und alfo liegt auch die ganze Linie BD aufser Tialb des

¢ als das Perpen- * 1, g5,

’1.16:3. : i A%

am den Halbmefler

vom Mittelpunkte ab

Kreifes. Sie beriihrt mithin die Kreislinie im Punkte

A, welchen fie mit ihr geme'm hat ¥, und it eine .
Ln TR0
Tangente des Kreifes im Punkte A.
. Gefetzt nun es giibe aufser diefer Tangenie BD

nﬂth eine zweyte grade Linie, EF , welche die Kreis-

(o kinnte diele picht

fenkrecht auf dem Halbmefler CA feyn *. Der Halbs ¥ L 15,

linie im Punkte A beriihrte ,
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